

Окишева Наталья Константиновна

аспирант

Научный руководитель

Бубнов Вячеслав Анатольевич

д-р экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»

г. Иркутск, Иркутская область

ВЛИЯНИЕ ЕНП НА НАЛОГОВЫЙ ПОТЕНЦИАЛ РЕГИОНА

***Аннотация:** в статье рассматривается динамика налоговых поступлений Красноярского края. В процессе исследования выявлено, что основная доля (порядка 98%) поступлений бюджета сформирована за счет налоговых доходов, что позволяет сделать вывод о высокой значимости налоговых поступлений для бюджета края. В статье высказывается мнение, что применение с 01.01.23 г. нового алгоритма уплаты налогов и сборов является инструментом укрепления платежной дисциплины, снижения издержек налогового администрирования, роста наполняемости доходной части бюджетов.*

***Ключевые слова:** налоговые доходы, единый налоговый платеж, единый налоговый счет, налоги.*

Одним из значимых субъектов Сибирского федерального округа является Красноярский край, занимающий порядка 14% всей территории России, площадь края – 2,4 млн кв. км. Красноярский край входит в ТОП-10 субъектов Российской Федерации, по объему валового регионального продукта.

Экономика края сформирована предприятиями различных отраслей, основную долю которых формирует промышленный комплекс, который обеспечивает более половины стоимости внутреннего регионального продукта.

Базовыми отраслями промышленности края являются цветная металлургия, энергетика, нефтегазовая отрасли. На их долю приходится более 80% всего объема промышленного производства края.

Кроме вышеназванных отраслей в крае развиты агропромышленный, лесопромышленный комплексы, но их экономическая роль не столь значительна и больше направлена на реализацию социальных целей в виде обеспечения населения рабочими местами и сохранения структуры расселения по территории края [1].

По данным Красноярскстата за январь-сентябрь 2022г. индекс промышленного производства края превышал среднероссийский показатель на 4,4% (104,8% против 100,4%). Данный показатель формируется совокупностью показателей:

- добыча полезных ископаемых – 102,1% (среднероссийское значение – 101,9%);
 - предприятия обрабатывающей сферы – 107,0% (среднероссийское значение – 99,5%);
 - предприятия энергетики – 106,4% (среднероссийское значение – 100,3%)
- и др.

Основными факторами роста показателя относительно уровня 2021г. стали: снятие ограничений на нефтедобычу (ОПЕК+), что стало причиной роста добычи нефти на 0,7% и природного газа на 10,0%; рост поставок угля повлекло увеличение добычи угля на 23,2%; восстановление после аварийной остановки рудников металлических руд стало причиной роста добычи никеля и меди на 0,7% [2]

По данным сайта ФНС (<https://service.nalog.ru/gosreg/statistics.html>) на 01.01.2022г. в Красноярском крае зарегистрировано 122 903 налогоплательщика, в т. ч. 59 064 – юридических лиц и 63 839 ИП [3].

Рассматривая вклад налогоплательщиков в доходную часть бюджета края рассмотрим структуру поступлений в бюджет.

Таблица 1

Структура и динамика доходов бюджета Красноярского края
за 2019–2021 гг. [4]

Наименование	2019 г		2020 г		2021г.	
	Утвер- ждено Законом о бюджете	Испол- нено	Утвер- ждено Законом о бюджете	Испол- нено	Утвер- ждено Законом о бюджете	Испол- нено
<i>Налоговые и не- налоговые до- ходы, всего, в т. ч.:</i>	222 784 401,5	248 886 823,2	207 904 175,4	229 740 444,8	250 268 569,3	333 292 810,4
Налоги на прибыль, доходы	161 017 196,8	186 288 406,2	146 240 087,7	166 604 042,4	181 706 282,2	261 018 254,0
Налоги на товары (работы, услуги), реализ. на территории РФ	10 979 181,7	11 145 735,7	12 146 432,7	10 966 538,3	12 946 081,7	13 135 636,6
Налоги на сово- купный доход	7 506 299,6	7 584 305,1	6 202 110,6	7 088 313,8	5 607 405,0	5 880 324,6
Налоги на имущество	23 163 737,8	23 312 970,3	21 448 654,9	21 148 230,2	24 449 845,0	24 436 025,2
Налоги, сборы и рег. платежи за пользование прир. ресурсами	15 161 601,7	15 595 635,5	16 334 394,0	17 886 925,6	17 750 282,1	18 264 856,9
Задолженность и перерасчеты по отмененным налогам, сборам и иным обяз. платежам	22,3	48,7	60,3	190,6	139,2	183,3

В таблице 1 представлены данные о суммах доходов бюджета Красноярского края за период 2019–2021 гг.

В таблице 2 представлена доля налоговых доходов в общей совокупности доходов края за 2019–2021 гг.

Таблица 2

Структура налоговых доходов Красноярского края за 2019–2021 гг. [4]

Наименование	2019 г.	Доля, %	2020 г.	Доля, %	2021 г.	Доля, %
Налоги на прибыль, доходы	186 288 406,2	74,85	166 604 042,4	72,52	261 018 254,0	78,31
Налоги на товары (работы, услуги),	11 145 735,7	4,48	10 966 538,3	4,77	13 135 636,6	3,94

реализуемые на территории РФ						
Налоги на совокупный доход	7 584 305,1	3,05	7 088 313,8	3,09	5 880 324,6	1,76
Налоги на имущество	23 312 970,3	9,37	21 148 230,2	9,21	24 436 025,2	7,33
Налоги, сборы и регулярные платежи за пользование природными ресурсами	15 595 635,5	6,27	17 886 925,6	7,79	18 264 856,9	5,48
<i>Итого налоговые доходы</i>	<i>243 927 052,8</i>	<i>98,01</i>	<i>223 694 050,3</i>	<i>97,37</i>	<i>322 735 097,3</i>	<i>96,8</i>
<i>Налоговые и неналоговые доходы, всего</i>	<i>248 886 823,2</i>	<i>100,00</i>	<i>229 740 444,8</i>	<i>100,00</i>	<i>333 292 810,4</i>	<i>100,00</i>

Изучение данных таблицы 2 позволяет сделать вывод о существенной роли налоговых поступлений в общем объеме доходов края. Так налоговые поступления в целом формируют более 98% доходов бюджета, при этом доля налога на прибыль в общей совокупности доходов самая значительная – 74,85%.

По предварительным данным за 2022г. в бюджет края поступило 372,4 млрд руб., что на 11,73% больше, чем в 2021г. или в стоимостном выражении рост составил 39,107 млрд руб., в том числе налоговые и неналоговые доходы 312,7 млрд рублей, что на 14,3 млрд рублей или на 105% превышает утвержденные плановые значения [3].

Выше представленные данные позволяют сделать вывод о высокой значимости налоговых поступлений для бюджета края, эффективности его исполнения, высоком налоговом потенциале региона.

По мнению автора, именно от исполнения этой части бюджетных доходов зависит способность региона реализовывать принятые программы и планы развития, общий уровень социально-экономического развития региона и его инвестиционная привлекательность.

В целях оптимизации процесса налоговых поступлений Федеральным законом от 14.07.2022 №263-ФЗ введено понятие «единого налогового платежа», который с 01.01.2023 г. стал обязательным для налогоплательщиков [5].

По мнению представителей фискальной службы, введение данного способа уплаты налогов исключит ситуацию, при которой будут существовать ситуации, одновременной недоплаты по одному виду налогов и переплаты – по другому налогу.

В качестве основных характеристик ЕНП следует отметить его добровольность, отсутствие лимитов и периодичности перечислений средств.

Единый налоговый платеж (ЕНП) осуществляется путем перечисления денежных средств на специальный счет – единый налоговый счет, с которого налоговый орган самостоятельно распределит средства в счет оплаты налогов, например, налога на прибыль, налога на добавленную стоимость, налога на доходы физических лиц, некоторые страховые взносы, имущественные налоги, акцизы, торговый сбор и др. [6].

При оплате госпошлин и страховых взносов на травматизм ЕНП не применяется.

Единый налоговый счет предназначен не только для аккумулирования средств, которыми налогоплательщик планирует оплатить налоги, но и применяется в качестве инструмента для получения налогоплательщиком возмещенных налогов и вычетов.

Введение единого налогового счета можно трактовать как организацию специализированного сервиса по повышению эффективности коммуникаций между налогоплательщиком и бюджетом, как аналог электронного кошелька, но при этом доступ к нему может быть осуществлен только через использование личного кабинета налогоплательщика на сайте налоговой службы.

Порядок распределения денежных средств с ЕНС следующий: сначала оплачиваются недоимки по налогам, затем текущие платежи, пени, проценты, штрафы.

В качестве основного преимущества введения нового алгоритма уплаты налогов, ФНС отмечает снижение административной нагрузки бизнеса в виде сокращения времени на оформление платежей, а также снижение рисков нарушения сроков оплаты и непреднамеренных ошибок оформления.

Иными словами, в качестве аргументов необходимости введения данного инструмента фискальной деятельности, ФНС акцентирует внимание только на выгодах для налогоплательщика, хотя переход на данную схему уплаты налогов, по мнению автора статьи, будет приносить бонусы, прежде всего для государства.

Ведь при положительном балансе денежных средств на ЕНС налогоплательщика и наличии недоимки будет трактоваться налоговыми органами как возможность погашения задолженности и желание налогоплательщика перенаправить эти денежные средства по своему усмотрению или сохранить их, не будет иметь никакого значения.

Поэтому следует уточнить выгоды от введения ЕНП не только как способ повышения комфорта налогоплательщика при уплате налогов, но и как ускорение процесса погашения налоговой задолженности, в чем заинтересованы регионы и государство в целом.

ЕНС следует, прежде всего, рассматривать как способ укрепления платежной дисциплины, снижения издержек налогового администрирования, роста наполняемости доходной части бюджетов.

Кроме того, новый алгоритм уплаты предполагает, что поступление в бюджет денежных средств в виде налогов от налогоплательщика будет происходить не одновременно в сроки уплаты, а заблаговременно, чтобы не допустить нарушений. А принимая во внимание, что до завершения налогового периода налогоплательщику сложно установить величину налоговых обязательств с необходимой точностью, то вероятно бизнес будет вынужден осуществлять перечисление сумм с «запасом», чтобы не иметь недоимок.

Такая схема работы позволит ФНС быстро и беспрепятственно списывать налоговые долги, выявленные в результате налоговых проверок, штрафов, не дожидаясь решения о перечислении от налогоплательщика [7]

Иными словами, введение ЕНП является инструментом, упрощающим порядок процесса налоговых изъятий в погашение долгов перед бюджетной системой. При этом, несмотря на декларирование прав налогоплательщика возратить

средства с ЕНС, право ФНС списать их в счет задолженности является приоритетным.

Таким образом, переход на новый алгоритм уплаты налогов станет для большинства налогоплательщиков удобным сервисом, который позволяет снизить временные и трудовые затраты при уплате налогов. При этом возможны риски, связанные с расхождением в расчетах сумм списания налогоплательщика и ФНС, ошибочных списаний при которых налогоплательщику потребуются дополнительные ресурсы для доказательства своей правоты и возможности возврата излишне удержанных средств.

В целом, следует отметить, что введение ЕНП является своего рода контрольным инструментом, направленным на рост эффективности наполняемости бюджетов всех уровней.

Отсюда следует, что введение единого налогового платежа станет для налогового потенциала государства в целом, а также для налогового потенциала регионов источником своевременного полноценного их наполнения и развития.

Список литературы

1. Красноярский край // Официальный портал Красноярского края [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.krskstate.ru/about> (дата обращения: 15.12.2023).

2. Основные итоги социально-экономического развития края за январь—сентябрь 2022 года // Управление Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://krasstat.gks.ru/folder/45797> (дата обращения: 15.12.2023).

3. Предварительные финансовые итоги 2022 года: Красноярский край сохранил высокие позиции среди регионов-лидеров [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.vedomosti.ru/press_releases/2023/01/23/predvaritelnie-finansovie-itogi-2022-goda-krasnoyarskii-krai-sohranil-visokie-pozitsii-sredi-regionov-liderov (дата обращения: 16.12.2023).

4. Закон Красноярского края «Об исполнении краевого бюджета за 2021 год // Администрация Губернатора Красноярского края [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zakon.krskstate.ru/0/doc/87680> (дата обращения: 15.12.2023).

5. Федеральный закон от 14.07.2022 №263-ФЗ (ред. от 28.12.2022) «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации» // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 15.02.2023).

6. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05.08.2000 №117-ФЗ (ред. от 29.12.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.02.2023) // КонсультантПлюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 15.12.2023).

7. Громов В.В. Единый налоговый счет как инструмент ускоренного погашения задолженности перед бюджетной системой / В.В. Громов // *Налоги*. – 2021. – №6. – С. 24–32.